鄂尔多斯市人民政府关于印发市支持上海城市群燃料电池汽车示范应用奖补政策的通知

鄂府发〔2022〕34号   
各旗区人民政府，市人民政府各部门，各直属单位，各大企事业单位：
　　《鄂尔多斯市支持上海城市群燃料电池汽车示范应用奖补政策》已经市人民政府2022年第4次常务会议审议通过，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
鄂尔多斯市人民政府
2022年3月21日
鄂尔多斯市支持上海城市群燃料电池汽车
示范应用奖补政策
　　第一条  为贯彻落实《财政部 工业和信息化部 科技部 发展改革委 国家能源局关于开展燃料电池汽车示范应用的通知》（财建〔2020〕394号）和《上海城市群燃料电池汽车示范应用实施方案》等精神，推动鄂尔多斯市示范应用工作，制定本政策。 
　　第二条  本政策中“燃料电池汽车”是指使用车载氢燃料电池装置作动力源的汽车，车辆类型包括乘用车、客车、货车等。
　　第三条  设立鄂尔多斯市上海城市群燃料电池汽车示范应用专项扶持资金（下称市级专项资金），将鄂尔多斯市参与上海城市群开展燃料电池汽车示范应用获得的国家奖励资金纳入，由市级财政统筹安排。项目审核审计和绩效评价等费用在各有关部门工作经费中予以安排。各旗区按照本政策要求安排配套资金用于本地区燃料电池汽车示范应用，并制定切实可行的资金管理实施细则。
　　第四条  市直各有关部门按照职责分工负责市级专项资金的使用和管理，其中项目组织申报实施单位要按照资金“谁使用，谁负责”的原则履行相应职责。
　　（一）市工业和信息化局负责牵头制定奖补政策，设立市级专项资金，会同市财政局做好市级专项资金的统筹和计划下达工作。负责支持整车示范应用项目的组织实施。
　　（二）市财政局负责专项资金的预算管理和资金拨付，并监督检查资金的使用情况。
　　（三）市能源局负责支持加氢站建设项目和引导降低加氢成本项目的组织实施。
　　第五条  支持原则
　　（一）统筹规划，综合评价。统筹各年度各类型参与示范车辆推广计划，考虑技术、应用和运营等综合情况，择优给予支持。 
　　（二）应用牵引，突出重点。以燃料电池汽车规模化示范应用为牵引，重点鼓励整车可持续应用，探索合理商业模式。
　　（三）适时评估，动态调整。综合考虑国家政策导向、技术进步迭代、示范应用效果等因素，适时调整车辆推广计划及综合评价体系。 
　　第六条  支持领域范围
　　（一）支持整车示范应用。2025年底前，对在鄂尔多斯市开展示范应用并取得上海城市群燃料电池汽车示范应用国家综合评定奖励积分的燃料电池汽车，对每车按照国家奖励资金1:1比例出资配套后给予车辆购置单位奖励。本市配套奖励资金由市级和车辆登记注册属地旗区按照1:1比例承担。
　　（二）支持加氢站布局建设。2025年底前，对在鄂尔多斯市区域内投运且符合上海城市群燃料电池汽车示范应用加氢站建设任务要求的加氢站，按照不超过核定设备购置和安装投资总额的30%给予加氢站经营建设主体补贴。加注能力500-1000（不含）公斤/日的补贴资金最高不超过300万元/站，加注能力≥1000公斤/日的补贴资金最高不超过450万元/站。补贴资金分三年拨付，由市级和加氢站属地旗区按照1:1比例安排。
　　（三）引导降低加氢成本。2025年底前，对在鄂尔多斯市区域内投运的加氢站（承诺获得本政策“支持整车示范应用”奖励资金的燃料电池汽车加氢售价不高于20元/公斤的，按照获得本政策“支持整车示范应用”奖励资金的燃料电池汽车年度氢气实际加注量）给予加氢站运营主体补贴。2022-2025年分别按照30元/公斤、18元/公斤、11元/公斤、3元/公斤标准执行。补贴资金由市级和加氢站属地旗区按照1:1比例承担。
　　第七条  资金申报流程 
　　（一）各项目申报组织实施单位按照要求每年发布资金申报通知，明确申报条件、申报材料、申报流程等事项；申报项目按属地原则，由项目申报企业提出申请，并经属地旗区主管部门核实,会同财政等有关部门会商同意后，按程序推荐。
　　（二）项目申报组织实施单位根据需要，组织评审论证申报项目，符合要求的项目纳入支持项目备选目录并公示后，形成资金分配方案。
　　（三）可以委托第三方机构开展评审、验收等工作。
　　（四）对同一项目符合多项政策的，按照就高不重复原则给予支持。
　　第八条  预算管理与资金拨付
　　（一）预算编制。由项目申报组织实施单位会同市财政局编制本领域下一年度专项资金预算。 
　　（二）申请拨款。由项目申报组织实施单位根据项目实施情况向市财政局提供资金分配意见。 
　　（三）资金拨付。由市财政局按照财政资金支付管理有关规定审核专项资金拨款申请后，将专项资金下达到相关旗区，相关旗区按比例配套资金后拨付到奖补对象。 
　　第九条  对已核定的市级专项资金支持的燃料电池汽车示范应用项目，各旗区主管部门应当加强监管，确保资金使用规范、安全、有效；发现重大问题，应当及时向市直有关部门报告。市发展和改革委员会会同市财政局进行绩效管理，可以委托第三方机构定期抽查和专项评估获得市级专项资金的旗区或奖补对象。
　　第十条  市级专项资金应当专款专用，单独核算。对执行不力及未按计划足额拨付资金的旗区，暂停一年项目审核。对弄虚作假骗取奖励资金等违反国家法律法规或有关纪律的行为，按照规定追究相关单位和主要负责人的责任，并退回已拨付的奖励资金。 
　　第十一条  各有关部门根据政府信息公开的有关要求，做好专项资金信息公开工作。 
　　第十二条  本政策由鄂尔多斯市人民政府负责解释。 
　　第十三条  本政策自发布之日起施行，有效期至2025年12月31日。有效期间，若国家对燃料电池汽车示范应运相关政策、标准和要求作出调整的，从其规定。 
　　抄送：市委，市人大常委会，市政协，各驻军部队，纪委，监察委，
　　法院，检察院，市委各部门，各人民团体，各新闻单位。
鄂尔多斯市人民政府办公室
2022年3月22日印发
